路郑州局集团有限公司举行了"豫米联八方·高铁通九州"济郑高铁濮郑段、郑州 航空港站体验采访活动。中央驻豫、河南省及相关地市新闻媒体记者以及"铁粉" 网友,从郑州东站登乘G55516次体验列车,踏上了济郑高铁濮郑段、郑州航空港 站乘车体验之旅。走进新乡南站、新乡东站、卫辉南站、滑浚站、内黄站、濮阳东 站、郑州航空港站等,揭开"一线一站"的神秘面纱,感受河南"米"字形高铁建设对 促进地域文化交流的重要作用、推动地方经济发展的重要意义和服务百姓便利出 行的交通优势。正观新闻·郑州晚报记者 张倩/文 马健/图

#### 濮阳加入河南高铁"群聊'

承载着一亿河南人"米"字形梦想 的最后一只翅膀——济郑高铁濮郑段 已经羽翼丰满。几天后,它将以350公 里的时速在中原大地振翅飞翔。

济郑高铁濮郑段沿线有5座新建高 铁站,分别是濮阳东站、内黄站、滑浚 站、卫辉南站和新乡南站。虽然还未正 式投用,但这些高铁站已经成为当地市 民竞相"打卡"的网红地。

濮郑段开通运营后,单日最高开行 动车组列车55列,郑州东至濮阳东最快 52分钟可达。

昨日上午8点50分,G55516次体验 列车启程,首批体验者踏上了以"豫米联 八方·高铁通九州"为主题的济郑高铁濮 郑段乘车体验之旅。作为一名"铁粉", 王先生说:"濮阳终于加入高铁大家庭里

来了,此刻我相信不管是对濮阳人民还 是对全河南人民,都意义重大。我早上 坐首班车过去,吃个濮阳裹凉皮,回来又 不耽误上班,只要时间安排得好,一切皆 有可能。以前去濮阳要耽误半天,现在 不到一个小时,高铁真是极大方便了人 民的生活。作为一个河南人感到特别骄 傲和自豪,就用咱河南话说,中!"

由于河南盛产优质小麦,新乡南站 的站房内饰中加入了"麦浪"元素,体现 "风吹麦浪、岁稔年丰"的设计主题。新 乡市民李玲锋激动地说:"河南是农业 八方。高铁能够把我们新乡的特产输 送到全国各地,有新鲜的水果、大米、黑 米醋、菊花茶等,我心情特别激动。

#### 滑浚站:国内首座横跨两县两市的站房



浚站就是如此。滑浚站南站房位于滑 县境内,北站房位于浚县境内。两座站 房由于地处两个市县,站房设计追求 "和而不同"的理念,两种不同的视角共 同呈现中国传统建筑风格。

拱,引入青铜器特有的元素符号突出夏 商周特色。北站房突出汉唐风格,选用 传统的宫殿建筑样式。



中铁建设集团济郑站房项目经理 跨两县两市的站房,并在两个地方各设 一个站房的高铁站,滑县人民可以从滑 县侧的站房进站,浚县人民可以从浚县 侧站房进站。"

体验中不少乘客表示,濮阳就要正 南站房采用白麻石材、木本色斗 式加入郑州"1小时高铁圈"了,至此, 河南18地市实现了市市通高铁。作为 全国重要交通枢纽的郑州,将从中国 的"铁路心脏"升级为"高铁心脏"。

# 豫"米"联八方 高铁通九州

济郑高铁濮郑段、郑州航空港站迎来"初体验"



#### 郑州航空港站不仅大气,而且"仙气"十足



郑州航空港站2017年11月20日开 工建设,目前已进入开通倒计时。"郑州 航空港站真大,上下几层走下来,腿都 酸了!"体验者章女士说。

总规模 50 万平方米, 站场规模 16 台 32 仙气十足。体验者王先生说, 港站是郑州市第三个大型综合客运枢 纽站,是郑万铁路、郑阜铁路及相关城 肥方向的旅客输送能力,进一步完善了 具有重要意义。

除了"大",郑州航空港站最大亮点 是在设计方面,科技感十足。走进郑州 航空港站,首先映入眼帘的是宽敞明亮 郑州航空港站到底有多大?建筑 的候车大厅,融入"鹤"元素的内饰显得 线,站房内14个地铁站口……郑州航空 港站融入很多智能化、人性化设计,以 后乘高铁出行更方便了。

据了解,河南省境内徐兰、京广、郑 际铁路引入郑州铁路枢纽的接入站,是 渝、郑阜、郑太高铁相继开通运营,伴随 郑阜铁路始发站和河南城际铁路中心 着济郑高铁濮郑段和郑州航空港站的 站,与郑州站、郑州东站共同串联起 开通倒计时,河南将落成全国首个"米" "米"字形快速铁路网和中原城市群城 字形快速铁路网,对于完善全国路网结 际铁路网,极大提升了郑州向重庆、合构,提升郑州全国性综合交通枢纽地位







新乡南站展示优质农产品

#### 破多项国内和世界纪录

## 济郑高铁濮郑段亮点多多

济郑高铁的建设对河南省"米"字形 高速铁路网的构建至关重要。昨日,在 济郑高铁濮郑段即将开通之际,中国铁 路郑州局集团有限公司组织"豫米联八 方·高铁通九州"媒体体验采访活动,提 前揭开济郑高铁濮郑段的神秘面纱。 正观新闻·郑州晚报记者 张倩

### ■了解一下

济郑高铁位于山东省西部和河南省 东北部,连接山东、河南两省省会。郑州 乡市、郑州市,终至郑州东站。济郑高铁 全线共设7个车站,分别为濮阳东站、内 黄站、滑浚站、卫辉南站、新乡东站、新 乡南站、郑州东站,其中郑州东、新乡东 站为既有车站。郑州枢纽郑州东杨庄联 络线6.23公里。

济郑高铁是河南省"米"字形高铁网 的最后一撇。该工程通过郑州、济南枢 纽与京沪、济青、京广、郑万、徐兰高铁衔 接,是我国山东半岛地区至华中、中南、 西南地区的快速客运主通道,

#### ■七大亮点

#### 建设工程破多项国内和世界纪录

济郑高铁濮郑段所经地区经济据点 众多、外部环境复杂,尤其是郑州黄河公 铁桥、郑州枢纽(地区)引入、并行京广高 铁新乡东站、跨越大运河(永济渠)滑县 浚县段世界文化遗产等工点复杂

速动车组检测列车,在济郑高铁濮郑段 创造了明线单列时速435公里、相对交 郑新快速路。 会时速870公里的世界纪录。

公里的高速铁路大跨度钢桁(héng)梁 桥上铺设无砟轨道。

据了解,主桥采用连续钢桁梁,连续钢 桁梁为钢结构材质,受温差的变化变形大, 属于柔性结构,而无砟轨道板为混凝土材 起变形不一致,两者如何衔接过渡满足钢 轨的平顺性、保证高速动车组的运营安全 设计。济郑高铁濮郑段跨越卫河(永济 是需要攻克的难点。为解决这一难点,工 程人员创新采用一种设置过渡层的钢桥面 化遗产中国大运河的重要组成部分,同 无砟轨道连接方法,解决了钢结构桥梁柔 时也是全国重点文物保护单位,因此,环 性桥面与刚性无砟轨道结构过渡的难题。

亮点三:为世界上首次实现铁路桥 梁跨度40米预应力混凝土简支箱梁整 孔预制架设的规模化应用。

的控制,跨度大于32米的简支梁基本采 少了对文物本体及环境的干扰。

现铁路桥梁跨度40米预应力混凝土简 高速铁路建造技术的重大提升与突破,标 志着我国40米预制简支梁建造技术从研 究试验阶段向工程应用阶段的顺利迈进。

亮点四:国内首次最大规模高铁 1/42号道岔插铺成功,创造了有砟高速 道岔在既有大型高铁枢纽长距离纵移 曲线段插铺到位的国内纪录

本项目需利用既有徐兰高铁京广 场郑州东南东上、下行联络线插入两组 的互联互通。本次施工位于运营的徐 兰高铁正线路基内,面对施工空间窄、 交叉作业多、安全风险大、施工协调难 等难点,1000余名作业人员利用晚上 天窗点连续9个小时鏖战,经过拆除既 长的有砟高速道岔。该道岔的直向通 过时速是350公里,侧向通过时速是 160公里,能够大大缩短列车转线时 间,提高通行效率。

亮点五:济郑高铁黄河特大桥是国 内目前黄河上最长的公铁两用特大型桥 梁。桥梁合建段全长12.18公里,下层为 济郑高铁双线和郑新市域铁路双线,上 层为设计时速100公里的双向六车道的

亮点六:独特的滑浚站。安阳市滑 亮点二:为国内首次在设计时速350 县、鹤壁市浚县作为豫北地区的两个人口 大县,都是河南知名的历史文化名城。在 城镇布局方面,两县城区边缘最近处相距 仅6公里。结合这显著的地理位置特点

> 亮点七: 注重绿色环保、文物保护 境保护要求极高。

为了确保大运河遗产本体、历史水 系、未来通航和展示利用等不受影响,设 计过程中遵循对文物最小干预原则,通 目前,我国高速铁路预制架设简支 过多方案比选、专题论证等方式最终确 箱梁的最大跨度为32米,因受运架设备 定了跨越运河段桥式方案,最大限度减